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Le 1er septembre 1939, à la suite de l’annexion de l’Autriche et d’une partie de la Tchécoslovaquie, les forces nazies envahissent la Pologne. La Pologne est un allié de la France et de la Grande-Bretagne, et comme l’Allemagne refuse de retirer ses troupes, les Alliés déclarent la guerre le 3 septembre. Malgré l’opposition des politiciens du Québec, le Canada déclare la guerre à l’Allemagne la semaine suivante, se joignant aux efforts des Alliés. Appliquant des politiques d’expansion impériale similaires, l’Allemagne, l’Italie et le Japon signent un pacte tripartite en 1940 et sont désormais connus sous le nom de « forces de l’Axe ». 
Durant la première année de la guerre, l’Allemagne nazie domine l’Europe. La Grande-Bretagne, ses colonies et ses alliés continuent à se battre. Les innovations technologiques signifient que la guerre est devenue véritablement planétaire, et tous les continents sont vulnérables. Les fronts intérieurs font face aux menaces ennemies et nécessitent la mobilisation de civils. Parmi les autres régions affectées par la guerre, on compte le Pacifique, l’Atlantique, la Méditerranée, le Moyen-Orient et l’Afrique.  
En juin 1941, l’Allemagne attaque l’Union soviétique. En décembre de la même année, le Japon attaque Pearl Harbor. Par conséquent l’Union soviétique et les États-Unis se joignent à la guerre.
Alors que les combats continuent, l’Allemagne et ses collaborateurs commettent un génocide planifié des juifs d’Europe. L'Holocauste implique l'emprisonnement en masse et l'extermination systématique de six millions de juifs et de cinq millions d'autres personnes jugées indésirables par l'État nazi. Ces crimes sont ignorés par les acteurs internationaux pendant la majeure partie de la guerre. 
En 1943, les Alliés renforcés sont capables de repousser les forces de l’Axe. Pendant près de deux ans, les troupes se battent en Sicile et jusque dans le haut de la péninsule italienne, reprenant la région des mains de l’Italie et de l’Allemagne. La bataille de l’Atlantique est la plus longue bataille continue de la guerre. Elle affecte lourdement les convois traversant l’océan, mais avec de plus grandes escortes et une détection de sous-marine améliorée, la Marine marchande réduit ses pertes. Les Alliés continuent ensuite en envahissant la France en juin 1944, ce qui trace le chemin vers la libération de la Belgique, des Pays-Bas et menant à leur traversée en Allemagne. La victoire en Europe est déclarée le 8 mai 1945, mais la guerre continue dans le théâtre du Pacifique. Le 6 août, les États-Unis larguent une bombe atomique sur Hiroshima, puis sur Nagasaki trois jours plus tard. Le Japon capitule publiquement le 15 août 1945. À la fin de la guerre, l’Europe est en ruines, les pouvoirs mondiaux ont radicalement changé, et des millions de vies ont été perdues, incluant plus de 43 000 Canadiens. 

