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Le matin du 11 septembre 2001, 19 membres d’Al-Qaïda, un réseau terroriste basée en Afghanistan, détournent quatre avions commerciaux avec l’intention de pousser ces avions à s’écraser sur des cibles importantes aux États-Unis. Le monde regarde deux avions foncer sur le World Trade Center de New York, détruisant les deux tours. Un troisième avion se jette sur le Pentagone, le quartier général du ministère de la Défense. Un quatrième appareil s’écrase dans un champ près de Philadelphie après que les passagers aient réussi à subjuguer les terroristes. Les attaques font près de 3 000 morts, et plusieurs autres milliers de gens sont blessés. 24 Canadiens figurent parmi le nombre de victimes. 

Suite aux événements du 11 septembre, le Canada se joint à la Force internationale d’assistance à la sécurité, une coalition menée par les États-Unis et d’autres membres de l’Organisation du traité de l’Atlantique Nord. La FIAS est mise sur pied par le Conseil de sécurité des Nations Unies avec la résolution 1386. Son but est de démanteler Al-Qaïda et le gouvernement taliban en Afghanistan afin de rétablir la sécurité et la loi dans le pays. Le Canada fournit du soutien naval, terrestre et aérien dans le combat international contre le terrorisme. Les soldats canadiens participent au combat, à la reconstruction et aux opérations de soutien de la paix. Les opérations se déroulent, entre autres lieux, dans la province de Kandahar et la ville de Kaboul, la capitale de l’Afghanistan. 

Le Canada cesse sa mission de combat en 2011 et la Force opérationnelle de transition de la mission arrive afin de tranquillement mettre fin à la mission militaire canadienne dans la province de Kandahar. L’engagement canadien se poursuit dans le cadre de la Mission de formation de l’OTAN en Afghanistan. La coalition agit à titre de mentor pour soutenir les forces nationales de sécurité alors qu’elles assument le pouvoir. En mars 2014, la mission militaire du Canada en Afghanistan se termine.

La coalition réussit à faire tomber le régime des talibans, déstabilise Al-Qaïda, reconstruit les infrastructures et améliore les conditions de vie. Cependant, les efforts contre l’insurrection ne parviennent pas à éliminer les talibans du Pakistan. 40 000 membres des Forces armées canadiennes servent durant ce conflit de 12 ans. De ce nombre, 158 soldats sont tués et 1 800 sont blessés, physiquement ou psychologiquement.


